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У який спосіб можна вирізнити структуру сучасного вчителя у модернізаційному 

цивілізаційному вимірі? 

Якщо врахувати істину, що «людина є схемою світу» (східна філософія), то функціональну 

роль учителя можна відобразити так:  

Як істота природна (складник біосфери) – виокремлюється в цьому контексті як Людина, 

– учитель насамперед покликаний реалізувати загальнолюдську місію (вселенську) – це турбота 

про збереження життя на Землі, на планеті – й професійну, що ґрунтується на природовідповідній 

основі; 

Як істота соціальна, учитель повинен бути взірцем – ідеалом прогресивної особистості, 

спроможної як до соціально-економічних реформ, так і до революційних перетворень у 

педагогічній науці й практиці (модернізації), підпорядковуючи свої розумові дії; 

Як істота духовна, учитель, насамперед, має виокремлюватися як духовний наставник 

дитини (підлітка, юнака), синтезувати такі компоненти духовності: 

– думку (ідея, навіювання, прогноз, внутрішній діалог тощо) – інтелектуальна сфера; 

– почуття (відчуття настрою, стану, краси, передчуття, співчуття, перцепція, емпатія тощо) – 

емоційно-оцінювальна сфера; 

– воля – як енергія, що спонукає до ентузіазму, до творчості, до суперництва (конкуренції), що 

характеризується толерантними помислами й прагненнями до наставництва – передачі набутого 

досвіду іншим (виховний компонент). Йдеться про конкуренцію як природовідповідну категорію, 

на основі якої здійснюється суперництво людини із самою собою (людина внутрішня) і стосовно 

інших (людина зовнішня, соціальна). 

Висновок. Отже, якщо характеризувати якості особистісті суспільства європейського типу, 

то це, на наш погляд, людина, яка сприймає власну сутність як складника загальної біо- і 

екосистеми - на рівні «Людина-Природа», прагне до синтезу знань щодо світу-природи і власної 

сутності в ньому; із сформованою спроможністю до збереження життя на планеті й 

самозбереження тощо. На рівні «Людина-Суспільство» спрямована на гармонійне співжиття з 

іншими людьми в умовах мікро-, макро- і мегасередовища; погоджує власні моральні позиції із 

загальнолюдськими (європейськими) цінностями та нормами поводження; відкрита до нового як у 

стосунках з людьми, так і в плані освоєння нових виробничих навичок, критично осмислює 

сучасні підходи до організації соціально-економічного простору, політичних і громадських 

лідерів, керівників і прагне досягнути найвищого морального, культурного і професійного 

статусу; спроможна до соціально-економічних та культурних реформ. На рівні «Людина-

Культура» бережно ставиться до культурних надбань, починаючи від етнічних, національних і 

завершуючи світовою культурною спадщиною; зорієнтована на духовний рівень культури і прагне 

до «діалогу культур» на всіх рівнях модернізаційного простору. 
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Actuality and discussed aspects of making simple astronomical equipment as a means of 

independent work on astronomy. Actuality and discussed aspects of making simple astronomical 

equipment as a means of independent work on astronomy. 

Обґрунтовано актуальність та розглянуто аспекти виготовлення нескладного 

астрономічного обладнання, як засобу організації самостійної роботи з астрономії. 

Сучасний світ характеризується надзвичайно стрімким технологічним розвитком. Зокрема, в 

результаті науково-технічної революції об’єм і роль астрономічних знань продовжують зростати, 

виникають нові розділи астрономії, розробляються нові методи та інструменти науки, що 

підвищують широту, точність і результативність астрономічних спостережень. Все це обумовлює 

постійну зацікавленість широких верств населення і особливо підростаючого покоління 

астрономією та дослідженнями космічного простору. Для розширення і поглиблення 

астрономічних знань учнів слід активно використовувати позакласну роботу, в якій акценти 

зосередити на астрономічних гуртках, екскурсіях, виставках, відвідуваннях публічних лекцій та 

самостійній роботі. 

Самостійна навчально-дослідницька робота учнів корисна не лише фактом оволодіння 

змістом певної навчальної дисципліни, але й формуванням здатності брати на себе 

відповідальність, самостійно вирішувати проблему, знаходити конструктивні рішення й вихід із 

проблемних ситуацій, дозволяє опанувати навички навчальної, наукової та професійної діяльності. 

Аналіз навчально-педагогічної літератури засвідчує про наявність різного підходу до розкриття 

сутності самостійної роботи методистами та вчителями-практиками. Деякі автори намагаються 

розкрити її через описання шляхів, з допомогою яких можна керувати самостійною роботою, інші 

– через форми організації навчальних занять. Саме тому виникає різне тлумачення самостійної 

роботи, зводячи її до методу або прийому навчання чи до способу організації діяльності учнів. 

Ефективність самостійної роботи учнів залежить від багатьох факторів: характеру знань, джерела 

знань, умов організації та ін. 

Одним із видів самостійної роботи з астрономії може бути робота з виготовлення 

саморобного астрономічного обладнання, яку можна розглядати як засіб виховання учнів, як 

основа прищеплення їм навичок праці та засіб розвитку їх конструкторських та творчих 

здібностей [4]. Роботу з виготовлення астрономічного обладнання можна класифікувати на 

копіювання приладу, який є в наявності, модернізацію приладу, виготовлення приладу за 

готовими описами, кресленнями, схемами та конструювання нових приладів. Кожний з даних 

видів діяльності має свої дидактичні цілі та володіє визначеними характеристичними 

особливостями. Безсумнівно, найбільш цінним є останній вид, оскільки в даному випадку учні 

Рис. 1. Саморобна карта поясного часу. 
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самостійно створюють макет майбутнього приладу, виступаючи авторами створення чогось 

нового. Майбутній прилад на початку “формується” в голові учня, переноситься на папір у вигляді 

малюнка чи креслення, пізніше – після доопрацювання і обговорення розпочинається практичне 

втілення проекту. Виготовлені прилади зможуть знайти використання не лише на уроках 

астрономії, а й суміжних дисциплін та позакласній роботі. 

З огляду на вікові особливості учнів старшої школи, зокрема на їхню недостатньо розвинену 

здатність до абстрактного та логічного мислення, вивчення майже всіх астрономічних явищ 

здійснюється на емпіричному рівні: від спостереження до висування гіпотез, пояснень із 

формуванням в учнів складних та абстрактних понять, слід широко використовувати засоби 

наочності. Для розв’язування ряду задач з практичної астрономії, зокрема на системи лічби часу в 

астрономії, крім звичайної настінної карти поясних часів, доцільно мати наступний простий 

прилад (рис. 1.). Карта меркаторської проекції з чіткими кольоровими позначеннями поясів 

наклеюється на зовнішню поверхню циліндричного короба. Розмір короба або розміри карти 

підбираються таким чином, щоб однакові меридіани співпали при клеєнні. Короб з картою 

поясного часу прикріплюють до дерев`яної основи у формі круга або квадрату. З дошки акуратно 

випилюється кільце з внутрішнім діаметром трохи більше зовнішнього діаметра циліндра. Кільце 

можна обклеїти папером, на котрий наносяться поділки (радіальними і вертикальними лініями), 

що відповідають 24 годинам; біля кожної риски даних поділок ставиться порядкова цифра. Кільце 

насаджується на циліндричну коробку і встановлюється для будь-якого часу у довільному пункті, 

тоді поясний час в іншому місці Землі прямо підраховується на кільці навпроти відповідного 

годинного поясу. Виготовлений наочний посібник може бути використаний для розв’язку 

наступних завдань: побудова діаграми кількості країн світу, які лежать у певних годинних поясах, 

побудова діаграми кількості населення світу, яке проживає у певному годинному поясі та ін. 

Використання саморобних пристроїв і приладів на заняттях з астрономії дозволяє не лише 

відкрити простір для технічної творчості учнів, створивши для неї всі передумови, дає можливість 

“відчути” астрономію власними руками, розвивати технічне мислення і творчі здібності, 

реалізувати нахили учнів до винахідництва. При цьому основними кваліфікаційними вимогами до 

саморобного лабораторного обладнання залишається простота, наочність, універсальність, 

функціональна раціональність, естетичність та безвідмовність у використанні. Виконання 

нескладних астрономічних досліджень на основі саморобного обладнання дозволяє не лише 

індивідуалізувати процес формування експериментальних вмінь, підвищити емоційність процесу 

навчання, сприяє розвитку пізнавального інтересу учнів та пробудження їх творчої думки, а й 

дозволяє реалізації вказаних завдань надати ознак системності 
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